



CONQUISTA DE LÉRIDA

En la tarde de ayer los soldados de España entran victoriosos en la ciudad

Partes oficiales de guerra

DIA 2

La ofensiva nacional arrolla al enemigo en toda la línea. La plaza de Lérida en poder de España. Miles de prisioneros y cuantioso material de guerra capturado.

Según se hizo contar ayer, todas las tropas seguían avanzando a la hora de dar el parte oficial ocupándose además de los pueblos y posiciones que se mencionaron. Así de Sobremonte Oliván, Casterlenas, Puebla de Montalturas de San Pedro, Sierra de Arriba, Mijola, Benabarre, La Collada, Torre de los Ladrones, Almacellas, Fatarella, y Villaba de los Arcos.

Las fuerzas legionarias, al ocupar el vértice Mundefes, tuvieron que rechazar dura resistencia del enemigo que se defendía en fortificaciones hechas con cemento, casi permanente. En estas últimas horas de avance se cogieron más de mil prisioneros y otros tantos fusiles por las tropas de Navarra y cinco piezas de artillería por las de Aragón.

Hoy ha seguido el avance ocupándose por las fuerzas navarras, Biescas, Espierre, Gavín, y alturas de San Lorient seis kilómetros al noroeste de Yebra de Basa venciendo tenaz resistencia. Se pasó el río Ara, con agua al pecho y bajo el fuego enemigo se ocupó Bollaña y se alcanzó la línea Sirve, Bollaña Lastres y Grunro.

También se conquistó Sierra Mañera, cota 988, pueblo de Caladrones, cota 781, alturas al este de Pilzán, ermita de San Gregorio, pueblos de Purroy de la Solana, Pilzán y Gabasa, alturas al noroeste de Zaila, Mont Valle y Aracama.

Entre los muchos prisioneros hechos por estas fuerzas figuran un comandante y dos oficiales.

Las tropas de Aragón llegaron a dos kilómetros de Tamarite, pueblo de Altorrición, kilómetro 10 de la carretera de Lérida y Sierra Gros.

Fuerzas del Cuerpo marroquí fueron atacadas intensamente y después de rechazar brillantemente estos ataques, rompieron en todo el frente la línea enemiga, recogiendo gran cantidad de muertos de los rojos y gran cantidad de armamento y material.

Nuestros carros de combate, en lucha con los enemigos, han inutilizado y cogido un tanque ruso y otro ha sido incendiado por nuestros disparos.

La línea alcanzada es el castillo de Goresu, primeras casas de la capital de Lérida, kilómetro 180 del ferrocarril, kilómetro 5 de la carretera de Monzón y esta misma carretera hasta el kilómetro 9.

Otras columnas constituidas por la primera división navarra, con otras fuerzas de infantería y Caballería completaron hoy una maniobra envolvente comenzada ayer destruyendo dos brigadas internacionales y otras dos más, que al darse cuenta tardía de nuestra maniobra, han intentado obstruirnos el paso, siendo batidas y perseguidas y abandonando en el campo toda su artillería y material. Los grupos que han intentado resistir han sido aniquilados, quedan prisioneros casi todos los que no resultaron muertos o heridos, siendo numerosos los grupos de fugi-

tivos dispersos que seguramente caerán pronto en nuestro poder. Estas fuerzas ocuparon el pueblo de Batea y rodeando Gandesa por el Norte, lo rebasaron y conquistaron Corbera, alcanzando la línea que después de dicho pueblo pasa por Lava de la Torre, y el cruce de las carreteras de Hostal de Peret.

Entre el cuantioso material cogido que aún no ha podido ser clasificado figuran veinte camiones cargados de municiones de artillería, un camión-tanque de gasolina, seis coches ligeros, tres motocicletas, un carro blindado, un tanque ruso, seis cañones antitanques, muchas ametralladoras, fusiles ametralladores y de repetición que el enemigo arrojó en su huida y un depósito de dinamita y varios de municiones, de artillería e infantería.

El número de prisioneros hechos por estas columnas se eleva a dos mil quinientos, entre ellos dos jefes de Estado Mayor y diez jefes y oficiales, además de otros muchos que seguramente se han arrancado las insignias. Excede de 500 el número de cadáveres que cubren aún el campo de la acción.

El Cuerpo de tropas legionarias ha obtenido hoy una nueva y señalada victoria. Después de vencer dura resistencia enemiga, una fracción conquistó brillantemente la importante ciudad de Gandesa. Otra fracción por la carretera de Bot a Prat de Compte, pasó la Sierra de Pandos, y haciendo una amplia y admirable maniobra, quedó a dos kilómetros del cruce de esta carretera con la de Gandesa.

La resistencia que las fuerzas legionarias supieron vencer en esta parte fue grandísima, pues el enemigo se amparaba en importantes fortificaciones de cemento y las defendió durísimamente. Las fuerzas gallegas han rechazado los ataques enemigos sobre la cota 931 de la Toscana y sobre las posiciones de Orna y Valdeconejos.

En el sector de Cubarts las tropas de Castilla, al atacar el enemigo, no solo le rechazaron, sino que le contraatacaron, causándole gran quebranto y cogiéndole trescientos muertos, doscientos prisioneros, dos tanques rusos y diverso y abundante material.

En el frente de Guadalajara, con tinuando la presión iniciada el día anterior, el enemigo atacó haciendo una diversión en el sector de Saelices de Sotoloso. Los ataques dirigidos contra la línea avanzada de la Mocatella fueron duramente rechazados, abandonando los rojos gran cantidad de muertos y cuatro tanques destruidos.

La aviación roja, que tanto clamaba contra los bombardeos de poblaciones, ha alcanzado con sus bombas la ciudad de Toledo, en la que no existe ningún objetivo militar nacional. Una bomba cayó en el local de «Axilio Social» donde almorzaban reunidos los niños desamparados de la capital, causando cuatro mujeres y cinco niños muertos y once mujeres y veinte niños heridos.

Salamanca, 2 de abril de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DIA 3

En el día de hoy, el Cuerpo de Ejército marroquí ocupó, primero el Castillo de Lérida y la estación y la parte alta de la población y posteriormente toda ella, quedando solo pequeños núcleos de resistencia que se están reduciendo rápidamente.

También se han ocupado los pueblos de Villanueva de Alpicat, Torre Ferrera y Torre Serena.

Es importantísimo el material cogido y se han hecho varios centenares de prisioneros. En nuestra izquierda se avanza

por la carretera de Biescas a Broto rebasando el pueblo de Yésero, encontraron numerosas voladuras entre ellas la del túnel de Gavins. Se ha cogido un depósito de municiones.

Más al Sur se han ocupado los pueblos de Saganta, Estopiñán, Nacha, Baens, Alcamps y alturas al Oeste de la carretera de Nacha. Otras fuerzas han llevado a cabo la ocupación de Malpartit, Alguare, Roselló, Vilanova del Segura y Benavent de Lérida, habiendo tenido que vencer alguna resistencia.

Las columnas legionarias, una vez rota la resistencia enemiga, han ocupado Pinell, continuando su avance.

También se han ocupado los pasos de la Sierra, al Oeste de Pauls, siguiendo hasta este pueblo y haciendo más de trescientos prisioneros, entre ellos un teniente y doscientos soldados de una brigada internacional.

El total de tanques rusos cogidos por estas fuerzas entre ayer y hoy es de diez, como asimismo gran cantidad de material y armamento y un gran depósito de municiones de artillería.

En nuestra derecha, las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Galicia han roto la línea de fortificaciones

de La Pobleta, destruyendo dos brigadas enemigas y ocupando La Pobleta, vértice Camiseta, La Collada, Solana de Arnaus, Adell, Sabatell, Más de Omelia y ermita de San Marcos.

En el sector de Tuñel el enemigo insistió en sus ataques a nuestras posiciones, siendo rechazado en todos ellos y dejando numerosos muertos abandonados.

También en el frente de Guadalajara ha vuelto a atacar el enemigo algunas posiciones y siendo rechazado enérgicamente con gran número de bajas.

En el aire fué derribado ayer en las cercanías de Ibiza, un avión de bombardeo enemigo, tipo «Marhan Bomber».

Salamanca 3 de abril de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Indalecio tiene anginas

Indalecio tiene anginas

y no puede deglutir,

viéndose el pobre morir

como mueren los «gallinas».

¿Qué te ocurre, por qué trinas?

le ha preguntado un rojillo.

Y el contestó: Muy sencillo,

porque siento «aquí», en «Tortosa»,

desde hace poco una «cosa»

que me estrangula el «pasillo».

SAGITARIO

LÉRIDA

La noticia con tan justificada ansiedad esperada es ya una venturosa realidad. La ciudad de Lérida ha caído en manos de los soldados de España.

La nueva que ha sonado en los oídos españoles a clarín de victoria habrá herido el tímpano de los rojos con acentos de irremediable castrofe.

España recogió el guante de Prieto en Tuñel y a la vista está cómo han acudido los soldados patriotas a la cita. Las jornadas vividas en el frente aragonés y ahora en el catalán adquieren categoría de victoria definitiva. El tinglado del Ejército popular se tambalea y promete derrumbarse rápida y definitivamente.

Lérida es la llave de Cataluña y en nuestro poder tan importante plaza huelga decir que la ofensiva nacional constituye hoy más que ayer una terrible amenaza para el Comité rojo barcelonés que ha perdido los estribos y marcha desbocado al precipicio.

Y si a esto se añade el empuje de nuestros soldados por el Norte, en las estribaciones pirenaicas, y por el Sur del Ebro en tierras tarraconenses y de Castellón se ve con meridiana claridad que la contienda toma un sesgo completamente contrario al signo marxista y que la hora de la victoria final no se hará esperar por mucho tiempo.

Por Cataluña nuestros soldados avanzan con el corazón de la resistencia enemiga, y por Gandesa, hacia Tortosa, se va estrechando el pasillo que una vez cerrado partirá en dos la zona marxista, y herirá de muerte al monstruo rojo que se encuentra ya en sus postreros instantes.

Día es pues hoy de júbilo para la España nacional. Los triunfos se suceden vertiginosamente como si Dios quisiera, después de tantas pruebas y sacrificios, adelantar el reloj de la victoria para el pueblo que todo lo dió y lo dá por el triunfo de su causa.

Lérida ha caído en las manos del Ejército de Franco.

Allí en aquella tierra catalana, donde el desvío a la Madre Patria cobró acentos de repudio injustificado e intolerable, ondea de nuevo la gloriosa bandera de España. Como pregón de gloria y de reconciliación se agita al viento entre clamores de reconquista y de perdón para los hijos pródigos que de nuevo se acogen a su sombra por la sagrada Unidad de la Patria indivisible.

La ciudad de Lérida, capital de la provincia de su nombre, está situada en una fértilísima llanura en la orilla derecha del río Segre, escalonada en una eminencia aislada sobre la que se alza la antigua Catedral, hoy

castillo, extendiéndose su variado caserío entre esta y el cerrito de Gardeny que se alza en otra serranía hacia el S. O.

Lérida posee, aparte sus grandes recuerdos históricos, hermosos monumentos, destacando su vieja Catedral, magnífico ejemplar del estilo gótico. Además de ésta, cuenta la capital con otra Catedral nueva de orden corintio, grandiosa y desahogada. Data del reinado de Carlos III.

La ciudad dista 524 kilómetros de Madrid, 183 de Barcelona y 103 de Tarragona y se ha distinguido siempre como población comercial.

Son famosos los sitios de Lérida. Uno en marzo de 1644 contra las tropas francesas aduenadas de la ciudad en la que por fin pudo entrar triunfalmente Felipe IV, mientras salían de ella los franceses con los honores de la guerra.

Plaza fuerte en la antigüedad, hoy solo subsiste el recuerdo de sus murallas y de sus puertas, de las que solo queda en pie la que se abre delante del puente del río.

La ciudad, vista desde el ferrocarril, se ofrece a los ojos del viajero en toda su belleza, como dice un escritor, «recostada a las márgenes del Segre, cual ondina salida de las aguas, a la falda de un monte cuyas graníticas entrañas recuerdan las convulsiones primitivas del globo, asíéntase la vetusta ciudad, jardín de Cataluña».

En 1646 fué sitiada la plaza por los franceses y catalanes, a las órdenes d'Harcourt, pero la guarnición se resistió heroicamente hasta obligar al enemigo a levantar el cerco.

En 1647, exasperada Francia por el fracaso sufrido, envió al príncipe de Condé que puso cerco a la plaza en medio de una algazara de triunfo anticipado, pero la ciudad, como el año anterior, resistió heroicamente haciendo su guarnición arriesgadas salidas que hicieron comprender al francés lo ridículo de su fanfarronería y obligándole a levantar el sitio.

Durante la guerra de sucesión en que Lérida tomó partido por el Archiduque de Austria fué nuevamente sitiada por el Duque de Orleans. La resistencia fué heroica, pero el empuje de los sitiadores obligó a capitular a sus defensores.

Por fin durante la guerra de la independencia los franceses, al mando de Suchot, pusieron sitio con 13.000 hombres a la población el 13 de abril de 1813. No obstante el coraje de la guarnición, mandada por el general García Conde, los franceses, tras derrotar al ejército de socorro enviado por O'Donnell, entraron en la ciudad que fué bárbaramente saqueada por la soldadesca.

Ayer tarde fué conquistada para España la ciudad de Lérida

«Ha caído Lérida en nuestro poder!»

Desde media tarde Lérida está en nuestro poder, porque unos pequeños grupos de rojos, que no tuvieron tiempo de huir de la ciudad, se refugiaron en unas cuantas casas, desde las que intentaron oponer alguna resistencia y están siendo reducidos inmediatamente.

Triunfo éste que teníamos previsto desde hace días, pero no por eso ha sido menor el entusiasmo que nos ha causado esta nueva victoria.

Lérida, por Franco! Otra joya más para la corona imperial de nuestra Patria. Ha quedado, pues, una capital más incorporada al patrimonio nacional.

De diecinueve provincias que constituyen nuestro territorio nacional, treinta y seis están ya al lado de Franco. Sólo quedan catorce en poder de los marxistas y, para ello, de esas catorce, algunas como Madrid, Guadalajara y Jaén, tienen en gran parte clavada nuestra bandera y sienten en su tierra la planta firme de nuestros soldados, los soldados de Franco, que están seguros de no levantar nada más que para seguir adelante, ¡siempre adelante!, hasta ganar toda esa España para la Santa Causa de la redención nacional.

Ayer por Gandesa continuó el avance arrollador de nuestras tropas. Hoy la jornada ha seguido superándose. La de ayer fué una gran victoria de tipo militar. La de hoy es un triunfo de tipo político. Mañana, sea como sea, se llegará hasta donde nos proponamos. Para nuestros soldados no hay obstáculos, porque todos los obstáculos son vencidos para salvar a nuestra madre España.

El general Yagüe, con su Cuerpo de Ejército, ha entrado hoy en la primera capital catalana, en el Castillo y en el interior de Lérida, en donde ondeaba esta tarde la gloriosa bandera nacional, la bandera roja y da de viejas glorias que desde hoy vuelve a ser reverenciada en la ciudad, como es respetada por propios y extraños.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Ingresos diversos habidos en esta Delegación durante el mes de febrero del corriente año.

Brillos, venta de patatas y legumbres, 65 pesetas; Pradolungo, venta de patatas y legumbres de Santa Cruz del Valle, 230 pesetas; función benéfica de Lerma, 280 pesetas. Función benéfica en Arroyo de Valdivielso, 200 pesetas.

Donativos entregados por esta Delegación durante el mes de febrero del corriente año.

Al Hospital de Barrantes, 6 vendas de hilo, 19 docenas y media de huevos, un saco de alubias y un saco de patatas. Al Hospital de San José 24 huevos y 3 kilos de requesón.

Hospital de Oña, 74 kilos de patatas, 24 id. de trigo, 304 id. de fruta, 109 de nueces, 55 mantas, 42 abanicos, 45 colchones, 54 jerseys, 40 sábanas, 31 somiers, 63 fundas, 48 almohadas, 107 pasamontañas, 28 pares de guantes, 39 de calcetines, 12 vendas, 25 vasos, 17 cucharas, 3 ropas, 7 pantalones, 2 camisas, 5 camisetas, 5 calcetines, 1 chaleco, 1 gorro, una servilleta, dos toallas, un mantel, 420 huevos y 6 juegos de paños. Hospital de Briviesca, 100 cajetillas, cuatro botellas de Jerez-Quina.

Comisión Provincial de Compra, Requisa y Distribución de Chatarra

NOTA

Relación de industriales que pueden pasar a cobrar las facturas que tengan pendientes en esta Comisión:

Don Rafael Benito, Plaza de Vega, núm. 51.

Imprenta y Estereotipia de Polo. Don Manuel Vélez, herrería.

Don Enrique Martínez, Lain Calvo, núm. 12.

Don Marcelino Miguel, imprenta. Droguería de Mata.

Horas de pago, de seis a siete y media.

¡SEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Con Lérida también se ha ocupado Pinell, en la carretera general de Tortosa, en una magnífica maniobra. Los rojos siguen su conocida táctica de siempre, de volar puentes e incendiar ciudades, como si con la dinamita y la tea incendiaria se ganaran las guerras! Para triunfar lo que importa es luchar por un ideal digno y llevar encendido en la sangre el amor por una santa Causa.

Lérida, hermana: Un abrazo, y otro y otro! ¡Llega hasta nuestro corazón del que por nuestra voluntad no te has alejado jamás! ¡Llega hasta él y descansa en él del tiempo que has estado sufriendo tus dolores.

Lérida, hermana: Vuelve a España, que te abra su pecho, y entra en él, para que nunca más salgas! Aquí con nosotros, encontrarás sosiego y la hidalga protección de Franco. Vuelve, pues, que Franco te hará feliz de nuevo, pero antes arrodillate, confiesa tu error y besa la punta del paño santo de nuestra bandera, como se besa el manto sagrado de la madre ofendida, porque España es nuestra madre y como madre, no solamente perdona, sino que bendice.

Lérida es de España, de la España Nacional! Lérida vuelve al pueblo español!

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Viva el Ejército! ¡Arriba España!

EL TEBIB ARRUMIL

Si las células epiteliales no se nutren, el cutis pierde vitalidad y envejece. Evite éste desastre a su belleza con

'Hesperin'

La crema que detiene al Tiempo; Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

Gobierno Nacional

TELEGRAMAS DE FELICITACION POR EL DISCURSO DEL SR. SERRANO SUNER

En el Ministerio del Interior se reciben numerosos telegramas de felicitación al Ministro señor Serrano Suñer por su admirable discurso de Sevilla. Entre los recibidos figuran los siguientes:

«Mi cordialísima felicitación discurso Sevilla ajornadísima concepción del Movimiento que suscribe y aplaude.—Esteban Bilbao».

«Después de su gran discurso Sevilla afirmación autorizada verdad fundamental España imperial le saludó de corazón.—Izurdiaz».

«Mi cariñosa enhorabuena por tu magnífico discurso muy oportuno y lleno de doctrina y sentido político nacional-sindicalista. Un fuerte abrazo.—Miguel Organización y Acción Sindical».

«Termino de oír con verdadera emoción tu enorme discurso entusiasmado y lleno de fe en España te saludó brazo en alto.—Pablo González Bueno».

FELICITACIONES POR LA CONQUISTA DE LÉRIDA
En la Vicepresidencia del Gobierno se reciben infinitas de telegramas de corporaciones, entidades y particulares, de felicitación por el éxito obtenido por nuestro glorioso Ejército con motivo de la conquista de la ciudad de Lérida.

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimidos contribuyendo en la suscripción de ALXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

Tribunales

Señalamiento para el día 5 de abril: AUDIENCIA PROVINCIAL
Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, seguida contra Juan Sanz Barbaquero, sobre tentativa de violación.

Se vende papel para envolver

Con la ciudad de Lérida, los rojos lo han perdido todo y España lo ha ganado todo

Frente de Cataluña 3.—Es la Doctrina Cristiana la que manda al creyente fiel: «Santificarás las fiestas». Y nosotros, guerreros de la Santa Cruzada, le hemos añadido: «Y en los días festivos, cuando el enemigo esté ya bien maturado, celebrará la fecha con liberaciones de las grandes ciudades que los rojos detentaron para escarnio y persecución de la fe de los creyentes».

Porque ustedes habrán observado que los domingos han sido, en la guerra, fechas de relieve excepcional.

Si la falsa modestia, creo que hoy he participado brevemente en un diálogo brevísimo, que puede ser histórico.

Luego de pasar gran parte del día en el cuartel general del Cuerpo de Ejército marroquí, conociendo al minuto las incidencias de la durísima lucha y los progresos de nuestros soldados cuando a las siete de la tarde pude hablar con el general Yagüe, a éste he de pedirle una impresión de la jornada.

—Precisamente, a las seis y media de la tarde me ha comunicado del Estado Mayor que se ha dominado el castillo situado en el centro de la ciudad. La posición del castillo es clave de la ciudad, que desde este instante es de España. La resistencia enemiga fue encarnizadísima en los días pasados, y hoy, se traduce en una victoria rotunda de nuestras armas, que ahora están desfilando por Lérida. La insensatez del enemigo ha hecho que unos centenares de desesperados queden sin conocimiento de la retirada de los que han logrado escapar antes del cierre de la tenaza y esos infelices están tratando de forzar la salida del copo. No lo lograrán.

—Muchas gracias por la impresión, pero, ¿sería indiscreto preguntar cómo ha terminado la maravillosa maniobra?

—Hoy se ha completado el cerco y envolvimiento de la ciudad. Por la mañana el enemigo ha hecho desesperados esfuerzos, se

ha batido con energía, lo que ha dado lugar a encarnizados combates. Varias veces han salido de sus trincheras con ánimo de llegar a las nuestras y los resultados para ellos han sido espantosos. Nuestros soldados han contraatacado luego de esos intentos y se puede decir que mediado el día han ido decreciendo los esfuerzos rojos, hasta que nuestros jefes han iniciado la maniobra final.

Tres grandes flechas, dirigidas por las divisiones de los generales Barrón, Muñoz Grande y Bautista Sánchez, han contorneado la ciudad por el Norte, el Oeste y el Sur. Sucesivamente han pasado a a nuestro poder, a pesar de la resistencia enemiga, los pueblos de Torrefarrera, Torreserena, y más tarde la estación del ferrocarril.

En este anillo que formamos poniendo a la capital quedaban pronto «cortadas» las tres carreteras secundarias que parten de Lérida que, con la de Monzón, ya en nuestro poder, cerraba absoluta mente el paso a los fugitivos que aún quisieran retirarse. Y, en fin, a las seis y media de la tarde, el asalto al castillo, era un hecho. Y después de él, Lérida era del Ejército español. La triple maniobra ha cumplido precisamente su fin y la conjunción se ha logrado tal como estaba prevista en el plan de ataque; a estas horas sólo quedan... desesperados, que se irán rindiendo a nuestros soldados con el fin de salvar la vida.

—¿Se pueda entrar ahora en Lérida?

—Hoy ya es demasiado tarde. Prefiero devolver enteramente la tranquilidad a Lérida y que entren en primer lugar la Guardia Civil y los de Asalto, para que al alejarse rápidamente la guerra, vuelvan el orden y la autoridad de la España organizada. Pronto será de noche y... mañana será otro día. Hoy ya es bastante con esta noticia: Lérida está ganada para la Causa de España!

SUBJECTOR.

El material que ha enviado Francia para los rojos

Roma.—De las cifras publicadas por el «Giornale d'Italia» se deduce que las armas enviadas a los rojos de España son facilitadas con pleno conocimiento de sus finalidades por las autoridades francesas.

El 27 de enero fué firmado en Bruselas un contrato de aprovisionamiento de material de guerra a la España roja, que comprendía: 2.000 fusiles muser, 500 pistolas tipo F. N. 7,35 400.000 cartuchos de muser y 20.000 cartuchos de pistola. Todo este material adquirido por una misión militar española, de la que formaba parte también un tal Simón, fué expedido en Francia, a Saint Nazaire.

El 28 de enero llegaron al puerto franco de Burdeos para ser expedidos a España, 10.000 fusiles ametralladores «Rifles Schmeissers» (modelo 28-11 9 mm.). Estas armas estaban empaquetadas en cajas cada una de las cuales contenía cinco piezas y llevaban la denominación «Eromages et vêtements».

En una sesión secreta celebrada el 1.º de diciembre pasado en la Cámara francesa y dedicada al presupuesto del Aire, resultó que desde julio de 1936 hasta la final de agosto de 1937, Francia consignó a los rojos de España 540 aparatos de aviación especificados de la manera siguiente: 125 Potez, 78 Dewoitine, 39 Bloch, 27 Spad, 21 Nieuport-Loire, 14 Caudron, 9 Bréguet, 20 Morane y 212 de marcas desconocidas. El ministro del Aire Cot, el cual no ha podido negar los hechos, se limitó a afirmar que estos aparatos no fueron pagados por Francia. Por la tarde del mismo día el ministro Cot, sin embargo, debió confesar que al principio de la guerra civil fueron cedidos regular y oficialmente al Gobierno rojo numerosos aparatos aéreos franceses con el consentimiento del Quaid'Orsay.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOITE GRANDE, 5'65 ptas
MEDIANO, 2'90
PEQUEÑO, 1'65

De venta en Burgos, Cerería Diaz-Güemes y en todas las Droguerías

Bajas y material cogido a los rojos durante el pasado mes de marzo

Relación de las bajas enemigas, destrozo de unidades rojas y material cogido al enemigo, como primer avance aun no definitivo desde 9 de marzo hasta fin de dicho mes:

13.312 prisioneros.

Muertos enemigos enterrados por nuestras tropas, 7.554.

Divisiones desorganizadas por bajas, prisioneros huidos a Francia y disolución de unidades: 24, 26, 30, 31, 32, 34, 43 y 44.

Brigadas, 12, 13, 14, 93, 95 y 109.

Brigadas prácticamente destruidas: 11, 16 y 211.

Cañones cogidos, 64.

Ametralladoras, 235.

Fusiles ametralladores, 80.

Fusiles de repetición, 14.874.

Cartuchos de fusil, 12.177.000.

Camiones, 57.

Coches ligeros, 17.

Tanques entre cogidos y destruidos, 28.

Estos datos constituyen un avance en buena parte de casos con el material recogido se ha reemplazado el de algunas unidades y el Servicio de Reparación aun no ha facilitado los datos oportunos así como tampoco lo han hecho por completo varias Divisiones.

Auxilio Social

Servicio Social: Se ruega a todas las señoras que habiendo prestado servicios durante seis meses antes del 11 de octubre de 1937, en entidades creadas durante la presente guerra, presenten sus instancias acompañadas de los correspondientes certificados antes del día 11, pues a partir de esta fecha no serán válidos los derechos adquiridos.

Encargada del Departamento del Servicio Social.

Auxilio a Poblaciones Liberadas

Centros de suscripción:
Gobierno Civil - Caja de Ahorros Municipal - Auxilio Social, Paloma, 56, 1.º

Los donativos pueden hacerse en metálico y en víveres de fácil conservación, ropas, etc. Las entregas en especie se reciben en la Guardia Municipal o avisando al teléfono 1779. No demores tu entrega y piensa que en todo momento hay hermanos tuyos que esperan tu ayuda.

SUSCRIPCION DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

- Suma anterior, 20.009,35.
Donativos recibidos en el Gobierno civil:
- Teatro Principal, 400.
 - Un donante, 25.
 - Ayuntamiento y vecinos de Masía, 77.
 - Ayuntamiento y vecinos de Santa María Ribaredonda, 205.
 - Ayuntamiento y vecinos de Marmellar, 25,60.
 - Ayuntamiento y vecinos de Modubar y Cojóbar, 40,80.
 - Ayuntamiento y vecinos de Cernégula, 50.
 - Ayuntamiento y vecinos de Cardenuela Río Pico, 27.
 - Don Agustín Marín, 100.
 - Doña Felisa Martínez de Sánchez, 25.
 - Señora viuda de Lejarraga, 100.
 - Don Enrique Lejarraga, 50.
 - Donativos recibidos en la Caja de Ahorros Municipal:
 - Un sacerdote, 25.
 - Don Iteoy García de Quevedo y Concellón y señora, 100.
 - Perfumería Oriente, 100.
 - Don J. Mariano Gonzalo Medrano, 100.
 - Don Elías Ruiz, 25.
 - Don Luciano Huidobro, 25.
 - Don Alfredo del Alamo, 5.
 - Don Lorenzo García, 2.
- Señores empleados de la Casa de Banca de los señores Fernández-Villa Hermanos:
- Don Juan Quintana, 15.
 - Don Santiago Palacios, 5.
 - Don Agustín Martín, 5.
 - Don Agustín Franco, 10.
 - Don Paulino Páramo, 5.
 - Don José M.ª Comajuncosa, 5.
 - Don Juan Páramo, 10.
 - Tintorería Masip, 50.
 - Donativos recibidos en Auxilio Social:
 - Don Gerardo Mateos, 25.
 - Don Julián Antolín, 5.
 - Don Francisco Peña, 5.
 - Don Julián Díaz Güemes Ciruelos en memoria de sus hijos Fernando y Julián Díaz-Güemes Orbea (q. e. p. d.), 50.
 - Y 300 francos franceses, 78.
 - Suma y sigue, 21.784,75.

Gobierno Civil

DECLARACION
Debemos advertir que los donativos de nuevos hechos por los niños de la Escuela de Lermilla y por María de las Mercedes y María Angeles Royuela Rebollo, de Villaverde Mogina, han sido repartidos entre los Establecimientos benéficos y Asilos, de esta Capital.

VISITAS
El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:
Don Amadeo Ríova, Director de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja.
Don Juan Luque Briones.
Señor Martín Villapellín.
Señor Díaz Oyoel, vicepresidente de la Diputación Provincial.

Aguardiente superior de Orujo Vinos Rancios puros Vermouth (e) Cinzano Moscatel económico Vinagres puros

PRECIOS CONVENIENTES

MARIANO DEL BARRIO BURGOS

El nuevo Arzobispo de Valladolid

Su entrada solemne en la Diócesis

El Excmo. Sr. Arzobispo poseo de Valladolid, que regentó por varios años la diócesis de Tuy, se encuentra en el Monasterio de esta Plaza, practicando los Santos Ejercicios, para disponerse a la solemne entrada en la diócesis de Valladolid, la que tendrá lugar el próximo día 8, Regia del Viernes de Dolores.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del personal siguiente:
Coronel, don Enrique Cerdán.
Alférez Provisional de Infantería don José Leva Mármo.

LA MISERICORDIA.-Agencia Funeraria, Santa Clara 2.-Tifo. 1672



LA SEÑORITA

María Uriarte Martín Campos

falleció en el día de ayer, a los 30 años de edad después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados hermanos, don Javier, don Enrique y don Mariano (ausentes); hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral, que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, mañana, martes 5, a las DIEZ, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos, 4 de Abril de 1938.

La generosidad de España

Las autoridades francesas de Hendaya se han dirigido a las autoridades españolas de Irún, a fin de que manifiesten si recibirían en territorio nacional fueres contingentes de refugiados y soldados procedentes de la España roja. Ya se están realizando, por parte de las autoridades nacionales, los preparativos adecuados para que esa masa de compatriotas que desean reintegrarse al seno de la única España verdadera sea acogida con la consideración que aconsejan razones de humanidad y, al mismo tiempo con las naturales prevenciones, masa que se cifra en dos terceras partes de la que ha transpuesto estos días la frontera catalana, en éxodo por nuestras victorias.

He aquí una nueva realidad que a la consideración del mundo ofrece cemos.

Libremente, al pisar tierras extranjeras, estos hombres que tienen sobre sí la dura y amarga experiencia de su vida en la zona roja, de la que fueron soldados y defensores, exponen su deseo de vivir en la nuestra, y libremente la España Nacional olvida el error de esos hombres y se dispone, siguiendo las generosas directrices del Caudillo, y cumpliendo las promesas de éste, a abrir magnánimamente sus brazos a aquellos que no hayan incurrido en culpas graves.

A estos españoles que, por la vía del arrepentimiento, llegan ahora a las puertas de la Patria, les ha aleccionado la guerra y la vida en la retaguardia roja. Vivían en el engaño de un triunfo militar que nos les llegaba nunca; de una infamante y falsa igualdad que ni aun trata de encubrir su contenido de crimen y explotación. De una oprobiosa y mendaz democracia proletaria que se traduce en la vida privilegiada de unos cuantos jerrarcas y responsables, que piensan ya en la fuga después de esclavizar a su pueblo por el hambre y el terror. En contraposición a esta sistemática política de imposturas, conocían estas gentes que solicitaban el amparo nacional, la realidad de un hogar sin pan, de una lucha sin éxito ni honor. De un secuestro de todas sus potencias espirituales, que no tiene ni puede tener justificación ni excusa de ninguna clase. Para que esta situación afrentosa prevenciencia hubiera que mentir, mentir siempre, y que ocultar todo aquello que pudiera dar luz a la ignorancia o rumbo al extravío del combatiente. Así, se comportan aquellos ca becillas y de esta suerte ha sido posible que miles de milicianos desconociesen incluso la reconquista de Teruel por el Ejército de Franco.

Pero ha bastado que la fuga y la subsiguiente liberación del territorio secuestrado por los rojos les ponga en contacto con informaciones puras, para que del fondo de la conciencia les esas dos terceras partes de fugitivos escarmentados haya emergido el anhelo ardiente y colectivo de una repatriación verdadera.

Entrarán, pues, esos combatientes que no quieren seguir siendo contra sus hermanos, por haber abierto los ojos a la verdad, y esos hombres de vida civil que arrastran consigo restos de su destrozado hogar. Todos concordes en la persecución y en el sentimiento de que España está aquí. La bandera española que plantó Franco en el Puente Internacional flameará ante los ojos emocionados de los que retornan, duramente instruidos por unos meses de horrenda pesadilla. España es madre que sabe ser justa y misericordiosa.

Notas de la Alcaldía

Las Ordenanzas Municipales y Ardenes de la Alcaldía prohíben que los perros estén sueltos en la vía pública, y que han de ser conducidos atados por no causar molestias al vecindario ni obstáculos en paseos y jardines. La infracción de estas disposiciones ha dado lugar a sanciones que no por ser rigurosas han producido la totalidad del resultado que al dictarlas tenían como finalidad; y como el abandono sigue y ello demuestra la poca o ninguna estima en que se tiene al animal, la Alcaldía ha dispuesto que distintos empleados procedan a la recogida de perros abandonados y sean conducidos al depósito a las 48 horas de ingresar estando muertos por el procedimiento más rápido.

Por la Alcaldía de la capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: dos de 25 pesetas a dos individuos por promover cascadas y hacer aguas menores en el paseo del Espolón; una de 10 pesetas al padre de una joven por arrojar ésta cerillas encendidas a los transeúntes en el Espolón y otra de 10 al dueño de un carro por dejarlo abandonado en la Avenida del Generalísimo Franco.

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositadas: una bolsa conteniendo cierta cantidad de dinero encontrada en la vía pública por Benita Serrano Martínez y otra cantidad de dinero por Ana María Sánchez Carbajal.

¡GANADEROS! Cápsulas Lafont

Especialidad registrada en la Jefatura Superior de Sanidad núm. E-N-215. Cura radicalmente la Distomatosis hepática

(PAPERA)

del ganado lanar, cabrio y vacuno Caja de 12 cápsulas o 10 pesetas Venta en Farmacias o pidianes a

Farmacia y Laboratorio Lafont.-Aniñón (Zaragoza)

Remitiendo giro postal de 10'60 ptas. y las recibirán por correo certificado. Muestras gratis a los señores Veterinarios.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JEFATURA PROVINCIAL.
Se anuncia a los afiliados de las antiguas organizaciones de Falange Española y de las JONS y de la Compañía Tradicionalista antes del día 22 de abril de 1937 y a todos aquellos admitidos directamente por el Caudillo, Jefe Nacional del Movimiento, la necesidad de que en un plazo improrrogable que comienza el 10 de junio de 1938, y termina en 10 de junio de 1938, extiendan y presenten la solicitud de nuevo carnet de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Estas solicitudes se facilitarán en la Jefatura local, y deben ir acompañadas del carnet o comprobantes acreditativos de su condición de afiliados y de tres fotografías; deberán presentarse precisamente, a la Delegación local en la que conste su filiación. Los afiliados que no presenten la solicitud antes del 10 de junio de 1938, se entenderá que renuncian a su condición de tales y serán baja su al Movimiento.

Auxilio a Poblaciones Liberadas espera tu donativo, puedes enviarlo en metálico, en especie de fácil conservación o en ropas.

MOSTO PALACIO
JUGO DE UVA

Representación de la Jefatura Provincial de Madrid Espolón 2 y 4.-BURGOS

Se ordena a todos los camaradas de E. T. y de las JONS, afiliados de Madrid, residentes en Burgos, que se presenten el próximo miércoles, seis del corriente, de cinco a siete de la tarde, en la Oficina de esta Representación sita en el Paseo del Espolón 2 y 4. Por la Jefatura Provincial de Madrid, Angel de la Oliva.

¡HERNIADOS!

CABINETE ORTOPEDICO, CON TALEN EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 4, 1.ª, DERECHA. - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, Corajes ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, ríñon flotante, descompensación estomáca, evencuaciones y medicales para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

EN SEVILLA

Discurso del Ministro del Interior

Anteayer pronunció su anunciado discurso en el Coliseo Español, de Sevilla, el Excmo. Sr. Ministro del Interior don Ramón Serrano Suñer.

de todas las clases con la ambición de absorber a la gran masa de la zona roja que no se puede destruir.

El Sr. Serrano Suñer

El señor ministro pronunció un extenso discurso del que entresacamos las ideas principales, sintiendo no poder publicarlo íntegro por apremios de espacio, necesario, al propio tiempo, para recoger los importantes partes de guerra y otras noticias de palpante actualidad, relacionadas con la contienda.

El Movimiento Nacional

Después de exponer la razón del acto que se celebraba dijo que ahora, más que nunca, en los umbrales de la paz, debía dejarse oír la voz del Gobierno por ser de urgencia acelerar los trabajos enmendados a la restauración en España del nuevo orden político y social, impregnado de la vieja savia tradicional.

La misión del partido

La misión de dirigir al pueblo le está encomendada al partido, que ha de despertar en todos los españoles la vocación de sus deberes y con la colaboración a la obra de gobierno, puesto que el Poder ejecutivo es el órgano que lleva a la práctica el anhelo del Movimiento Nacional.

No más poderes partidos

Porque ya no se dará más el caso de una vida pública partida como ocurría en el Estado liberal, con la decantada supremacía del poder civil, aferrado al Ejército de la gran tarea pública, como si el Ejército no hubiera sido siempre el protagonista principal de las glorias de España.

Aquí no puede haber más poderes partidos, cuanto menos antagonistas. Aquí no puede haber más que un poder armónico y total, asistido por el fervor, hasta el sacrificio, de todo el pueblo español.

Caracter del Movimiento

Expone a continuación el carácter de la Revolución que es constructiva, española y nacional frente a la Revolución antinacional, marxista y destructora. Venimos a desmontar el armatoste del Estado liberal para sustituirlo por un régimen de Estado autoritario y de integración nacional.

En esta labor hay que evitar la posibilidad de una desviación de tipo demagógico del movimiento. En sus caminos pueden encontrarse la demagogia disfrazada de virtud y el egoísmo capitalista manchando con cieno los emblemas gloriosos.

El orden económico

Aborda el orador el problema del orden económico en el nuevo Estado y dice que si la revolución socialista hubiera sido sólo un propósito económico, sin lucha de clases y sin oponer al privilegio capitalista el privilegio proletario, no hubiera merecido la pena luchar contra la revolución, porque el programa nacional-socialista no es menos extenso. Nuestra lucha tiene fundamentos más honrosos porque vemos en el socialismo la negación de Dios y de la Patria y el sentido materialista de la historia y de la vida.

Nuestra aspiración decidida es armonizar y poner justicia entre todos los elementos de la riqueza y de la producción. El Estado no aspira al bien de unos pocos, sino al bien de todos, y es menester—como dijo el Caudillo—que haya, si es preciso, menos ricos para que haya menos pobres. Pensamiento que José Antonio sintetizó gráficamente también en otras palabras.

Por eso el Gobierno siente la afirmación de la necesidad del capital como instrumento de la riqueza, pero solo admisible y legítimo en tanto en cuanto esté sometido al supremo interés nacional.

En este sentido el capital puede perder su mero y el Estado lo amparará, porque ni siquiera va a disminuir sus posibilidades de negocio, ya que sólo se contenta con suprimir radicalmente sus posibilidades de abuso.

No serán, pues, posibles ya una economía nacional partida, desatendida de toda preocupación cristiana en orden a la situación de los obreros, ni el espectáculo inmoral de éstos, desentendiéndose del interés de la Empresa.

Patrones, obreros y técnicos no representan intereses distintos, mucho menos antagonistas y opuestos; representan un sólo y común interés: el de la producción.

cerá y corregido y restituido el movimiento a la línea exacta, nadie podrá contra él. Lo impedirá nuestra juventud y el recuerdo de nuestros muertos, y por fealdad a los gastos afirmamos solemnemente que no será.

Si el régimen dictatorial de Primo de Rivera, con sus siete años de paz y prosperidad llegó a asfixiarse, fué, en frase de José Antonio, porque no se metió de un modo orgánico y jurídico en el Estado y no dictó a éste una dialéctica política. Pero ahora no será así, porque así lo reclama el sacrificio de nuestros muertos, y la labor constructiva guardará una relación exacta con ese sacrificio.

Más el entusiasmo sólo puede mantenerse encomendándole grandes empresas. Hay que tener vocación de lejanía y secundar el ejemplo del Rey Católico, que para mantener a España unida y en orden sostuvo el ánimo de sus súbditos con grandes tareas nacionales.

Nuestra aspiración

Nosotros no podemos tener un sentido finalista de la guerra. Si aspiramos a la victoria, no aspiramos al reposo sino a realizar la gran obra constructiva en que todos los españoles están interesados.

Nuestro imperativo es crear, no estancarnos haciendo oratoria fácil y de clamorosa sobre lo que fué, porque lo que entonces era cosa viva es hoy cosa muerta. Y nosotros, queremos para nuestra Patria no sólo pasado, sino presente y futuro magnífico, con sentido actual y bases innovadoras, dentro del sentido religioso y tradicional de España, porque el Catolicismo dió a nuestra Patria la unidad y el ser y el impulso de su grandeza.

El Estado católico

El Estado Nacional Socialista no es pues un Estado excéptico, como no lo es tampoco el pueblo en que descansa y por eso recibe la acción benéfica de la Iglesia y ésta por su parte encuentra en él su más sincera protección.

Por eso, cuando un pueblo tiene en orden al catolicismo esta ejecución impar que España tiene, salvando de nuevo a la Cristiandad, poco pueden preocuparnos las manifestaciones ridículas de determinados intelectuales del extranjero pretendiendo desconocer y criticar nuestra cruzada.

El orden económico

Aborda el orador el problema del orden económico en el nuevo Estado y dice que si la revolución socialista hubiera sido sólo un propósito económico, sin lucha de clases y sin oponer al privilegio capitalista el privilegio proletario, no hubiera merecido la pena luchar contra la revolución, porque el programa nacional-socialista no es menos extenso. Nuestra lucha tiene fundamentos más honrosos porque vemos en el socialismo la negación de Dios y de la Patria y el sentido materialista de la historia y de la vida.

Nuestra aspiración decidida es armonizar y poner justicia entre todos los elementos de la riqueza y de la producción. El Estado no aspira al bien de unos pocos, sino al bien de todos, y es menester—como dijo el Caudillo—que haya, si es preciso, menos ricos para que haya menos pobres. Pensamiento que José Antonio sintetizó gráficamente también en otras palabras.

Por eso el Gobierno siente la afirmación de la necesidad del capital como instrumento de la riqueza, pero solo admisible y legítimo en tanto en cuanto esté sometido al supremo interés nacional.

En este sentido el capital puede perder su mero y el Estado lo amparará, porque ni siquiera va a disminuir sus posibilidades de negocio, ya que sólo se contenta con suprimir radicalmente sus posibilidades de abuso.

No serán, pues, posibles ya una economía nacional partida, desatendida de toda preocupación cristiana en orden a la situación de los obreros, ni el espectáculo inmoral de éstos, desentendiéndose del interés de la Empresa.

Patrones, obreros y técnicos no representan intereses distintos, mucho menos antagonistas y opuestos; representan un sólo y común interés: el de la producción.

De ahí, en nuestro Fuero del Trabajo, el Sindicato Vertical que significa la unidad y la armonía entre todos los elementos de la producción en cada ciclo productivo.

El Fuero del Trabajo

Examina el Fuero del Trabajo, españolísimo desde su misma denominación hasta el recuerdo final de la empresa en que España está empeñada. Españolísimo por reflejar nuestro auténtico espíritu y estar libre de todo influjo exterior y significar una obra de hermandad que se ajusta a las exigencias del sentido cristiano de nuestra civilización y del pensamiento tradicional de España.

En el Fuero del Trabajo se conjugan armónicamente, a través de la idea de servicio, los valores individuales de la alma humana, con los transpersonales de que es portadora la comunidad.

Pero para esto, para esta labor armónica de conjunto es indispensable la paz social, basada en la justicia, amparando de esta suerte el Estado todos los derechos y exigiendo a la par todos los deberes.

El Fuero del Trabajo es el programa del Estado Nacional Socialista que habrá en su día de desarrollarse en leyes y decretos, si bien sus principios generales están ya en vigor, y, por estarlo, que nadie piense ya que contrariamente a ellos pueden, por ejemplo, sostenerse en el último rincón de España jornales de hambre.

El alza de los precios

El Estado español tiene que presidir la economía nacional y regular la producción con aspiración a la autarquía y suprimiendo los intermediarios y librando a los productores de la usura. En último término, y solo cuando existan motivos justificadísimos y exactos y rigurosamente controlados, podrá tolerarse el alza de los precios, considerando el Gobierno en caso contrario la elevación de éstos como acto de piratería que será sancionado con el máximo rigor.

La guerra está ganada

El orador termina su discurso que en diversos pasajes fué largamente ovacionado, anunciando el próximo final de la guerra que se ganó en el Norte y se está liquidando ahora en Aragón y Cataluña.

El enemigo ha perdido toda esperanza, y los pueblos de Europa que se giraban una perspectiva ilusoria están ya de vuelta y van saliendo del inmenso error en que vivieron desconociendo el alcance de nuestra Cruzada.

La guerra está definitivamente ganada y por esto el Gobierno tiene ahora la preocupación de la postguerra, con todos los problemas que van a plantearse cuando los combatientes regresen a sus hogares.

Es menester, pues, que estemos prestos al sacrificio que este gran suceso ha de demandar de todos.

España y el Gobierno recibirán a los combatientes con los brazos abiertos y cuando aquellos vean en la legislación que se va dictando que su esfuerzo no ha sido baldío con el mismo espíritu que con que defendieron a la Patria en el combate, trabajarán por su engrandecimiento en las tareas de la paz.

Pero no olvidemos para ahora y para entonces, que el cimiento de nuestra historia tiene que ser la guerra y en esta línea de conducta, inaccesibles al desaliento, contemplando el horizonte de la Patria y los caminos largos de su imperio y de su gloria con Franco a la cabeza, por la Unidad, la Grandeza y la Libertad de España.

El orador fué clamorosamente aplaudido mientras el público coreaba el himno de la Falange y la música atacaba los compases del Himno Nacional.

Información general

Efectos de nuestros bombardeos

Barcelona.—La aviación nacional, en sus bombardeos a los objetivos militares, ha hundido 19 parques móviles de los 26 con que el Gobierno rojo contaba, en Barcelona.

Esto dificulta seriamente en esta ciudad el servicio militar de transportes, porque con esos parques hundidos han quedado destruidos muchos camiones y otros vehículos de motor.

Además, hay muchos edificios en ruinas, porque se da el caso de que en cada barrio el gobierno tiene instaladas fábricas y otros establecimientos de guerra que están considerados como objetivos militares.

El espectáculo que ofrece esta ciudad es impresionante y el disgusto general reina en todas partes.

Un consejo a Negrín y otro a Prieto

París.—El corresponsal que en Barcelona tiene un periódico de esta capital ha publicado un artículo que es comentadísimo, por las noticias que da de la capital catalana.

Dice que la situación en esa ciudad es sencillamente espantosa. Todos los dirigentes, hasta entre ellos mismos, se miran con recelos y desconfianza, y por cualquier futil motivo se acusan unos a otros de sospechosos, lo que da lugar a que personas que ejercían cargos de autoridad hoy se vean en la cárcel.

Después comenta el éxodo de muchos vecinos que se van de Barcelona y no se sabe a dónde.

En vista de ello, el articulista aconseja a Franco y a Prieto que pacten con Franco y a Prieto que ordene la retirada de tropas y la suspensión de hostilidades mientras las negociaciones para el pacto se llevan a cabo.

Alvarez Builla dimite?

París.—Se dice que Alvarez Builla, enterado de que los acontecimientos funestos se precipitan sobre el gobierno Negrín-Prieto, ha manifestado que va a dimitir con carácter irrevocable.

Las noticias que por todos conductos llegan a esta capital del gran alcance de la ofensiva de las tropas de Franco, se comentan en todas partes y a esto debe de obedecer la dimisión de Alvarez Builla.

La victoria de España

Berlín.—La prensa publica con gran desdén los triunfos de las tropas nacionales en el frente de Aragón y señala el síntoma que constituye la huida en masa de los milicianos rojos hacia la frontera francesa.

Las operaciones de las tropas nacionales se distinguen tanto por su acometividad y simultaneidad como por la precisión con que se ejecutan.

Estamos—termina diciendo—en vísperas de hechos sensacionales que coronen la ofensiva emprendida por las tropas del Generalísimo español.

Prieto responsable del martirio de España

Manila.—Masip, exdiputado de la guerra Catalana, conocido periodista y exdirector de los periódicos barceloneses «La Humanidad» y «Última Hora» ha dirigido una carta a Prieto, que publica el periódico de esta localidad «Philippine Free Press».

Después de evocar su compenetración y amistad hasta el momento del desbordamiento anárquico que siguió a las elecciones de 1936, Masip examina la obra de Prieto en el Gobierno rojo, diciendo que, desde el primer instante, se ahogó en sangre a cientos de miles de españoles.

Ahora—añade—es usted el responsable de la prolongación de este martirio de España con su actitud cruel, absurda y antiespañola, de resistir inútilmente. No prolongue más la guerra, Prieto. El avance nacionalista es inevitable y su victoria, cierta. Ordene la retirada a sus tropas, ríndase o márchese. Mucha sangre española se ha derramado por su culpa; aborrezca sangre nueva. Usted sabe que no se lucha contra la fuerza de las cosas y sabe que, admitiendo la hipótesis absurda de que sea capaz de ganar la guerra, España en vuestras manos volvería al caos, del que se afana dramáticamente por salir.

Ordene la retirada en los frentes de Tarragona y Lérida y que la guerra se acabe.

Tiene usted aún la última posibilidad de que el mando no le llame, como a todos los que están a su alrededor, criminal, firmado. (Agercia ERE).

El ministro señor Serrano Suñer

Sevilla.—La Prensa comenta favorablemente el discurso que el sábado por la noche, pronunció en el Coliseo Español el ministro del Interior señor Serrano Suñer.

Este recibió muchas visitas de entidades y personalidades, que acudieron a saludarle y a felicitarle.

El éxodo de los vecinos de Barcelona

Barcelona.—El éxodo entre los vecinos de esta capital está en todo su apogeo. Por su parte, las autoridades clasi-

fican de sospechosos y aun de traidores a los que que abandonan sus moradas.

Los que se ausentan dicen que van al campo; pero, en realidad, a donde marchan es a los terrenos y parques lejanos de la ciudad y se refugian en nuevas oquedades, para librarse así de bombardeos, y, más que de éstos de las persecuciones de los marxistas.

Muchos de los que se ausentan, por no decir la mayoría, se llevan las provisiones que pueden adquirir por cualquier medio, ya que los artículos alimenticios escasean.

Se ha designado un cuerpo de voluntarios rojos que se dedican a ir a dar a donde se van los que abandonan sus casas, y ya se ha dado el caso de que algunas de esas familias han sido traídas a Barcelona y encarceladas.

Las noticias de la ofensiva nacional

Barcelona.—Las noticias que aquí se conocen de la ofensiva nacional, ya en tierra catalana, causan verdadero pánico en todas partes.

Los mismos dirigentes no las desienten, aunque tratan de quitarles importancia, considerando derrotas las victorias de las tropas nacionales.

Unos comentaristas que en un café hablaban en voz alta de que el Gobierno rojo debía de permitir el pasar la frontera franco-catalana a las personas que por su estado de salud o por su avanzada edad no querían permanecer en la ciudad, fueron detenidos.

Una vez en la cárcel, fueron sometidos a grandes torturas, acusándoles de malos ciudadanos.

Fábrica de Tejidos de Yute

y edificio apropiado a otra industria textil, con fuerza propia, se cede en arriendo o venta.

Homenaje a Víctor Pradera

San Sebastián.—Conforme se había anunciado, ayer se verificó en esta ciudad el homenaje al insigne patriota don Víctor Pradera.

La ciudad se hallaba toda engalada, pues los vecinos habían colgado sus balcones.

En los centros oficiales ondeaba la bandera nacional.

Asistieron las autoridades y los ministros de Agricultura y de Educación Nacional fueron recibidos con los honores correspondientes al llegar a la calle de Easo, esquina a la Avenida de España, encontrándose en la plaza que da los colores nacionales la placa que da el nombre de Víctor Pradera a dicha vía pública.

Pronunciaron discursos el alcalde y los ministros.

El de Educación exaltó los trabajos de Pradera en el orden religioso, político, social y literario, todos ellos enmendados a la grandeza de la Patria.

El ministro de Agricultura dijo que Víctor Pradera, dió su vida generosamente en holocausto a Dios y a España.

Añadió que el finado siempre abogó por una Patria grande y llena de los valores espirituales en su formación. Y añadió:

«No crean los marxistas que la sangre que sus víctimas derraman no fructifica. Por el contrario, fructifica tanto, que llega a inmortalizar a quienes la derramaron, como la derramó Víctor Pradera.»

Terminó diciendo a la señora viuda de Pradera que la Medalla que el Caudillo Franco la concedía y que él personalmente la entregaba podrá servirle de consuelo, a la par que de orgullo.

La distinguida dama, contestó con frases llenas de emoción, dando las gracias por el homenaje a su esposo y por la honrosa distinción que recibía.

La ovación que se la tributó, fue indescriptible.

Inauguración de un puente

Elbaeo.—Ayer con toda solemnidad se inauguró en esta capital el primer tramo del puente de la Victoria. Asistieron las autoridades entre ellas el general jefe de la Sexta Región Militar.

Pronunciáronse discursos entre los que destacó el del Excmo. Señor don José López Pinto que como en todos los suyos puso la nota de religiosidad exaltando a todos a tener confianza en la Santísima Virgen del Pilar, porque esta de toda España, no sólo de Aragón, sino de toda España, ha prometido salvarla y su palabra se cumple.

Terminó el general dando vivas a Cristo-Rey, a España y al Caudillo Franco, siendo contestados por todos con estruendosos vivas y aplausos que duraron largo rato.

Seguidamente se interpretó el Himno Nacional y se organizó el desfile.

Pánico y detenciones en Barcelona

Athlone.—Los periódicos de la tarde de París dan cuenta de la demora en la liberación que reina en Barcelona ante el impetuoso avance de las fuerzas del general Franco.

El Gobierno español—dicen—ha adoptado extraordinarias medidas para cortar al pánico que amenaza a la ciudad.

Por propagar rumores contrarios a los comunicados del Gobierno se han practicado numerosas detenciones entre ellas de muchos extranjeros.

Se asegura que por anunciar la caída de Lérida en manos de los nacionales han sido detenidos, entre otros muchos extranjeros, más de 100 individuos de nacionalidad francesa.

Un salto diario es el sacrificio mínimo que se pide la Cruzada contra el Pío

En sufragio del alma de don BUENAVENTURA CONDE (que en paz descansa), el cual fué vocal de la Junta Directiva de la Institución «Gota de Leche» durante muchos años, dicha Junta ha encargado un funeral que se celebrará mañana martes en la Capilla del Hospital de San Juan a las NUEVE Y MEDIA.

Aumenta de peso en pocas semanas, el niño que toma este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina contra INAPETENCIA - RAQUITISMO. El famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD puede tomarse en todas las épocas del año, pues es inalterable. De venta en todas las farmacias de la España liberada.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis. GRATIS A LOS POBRES. Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Manuel Alonso. Especialidad en enfermedades del aparato digestivo. de la clínica del Doctor Hermand de Madrid. Rayos X y ANALISIS CLINICOS. Vitoria 26. BURGOS

En Santander Hotel Maroño. COMPLETAMENTE REFORMADO. Confort (-) Economía

CLINICA DENTAL. EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO. EUSEBIO MIGUEL. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA 22-24. TELEFONO, 1856. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA. J. del Val. Duque de la Victoria, 19, pal. Inqda. (Antig. Relaxa del Arbolado)

C. Arangüena García - Inés. (Del Hospital de Barrantes). Aparato Urinario y Piel. LIBERTAD, 5. TEL.FONO. 1944. Consultas: de 1 a 2 y de 4 a 5

OFICINA TECNICA JURIDICA

BURGOS: Sanz Pastor, 18-1.º, Apartado 92, Tel. 1.463 - VITORIA: Prado, 6-2.º, Apartado 51, Tel. 2.054
CERTIFICACIONES Penales y Ultimas Voluntades, Gestiones, etc. etc.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al domingo contiene entre otras las siguientes:

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Disponiendo que el Excmo. señor general de brigada don José Moscardó Ituarte cese en el mando del quinto Cuerpo de Ejército cto territorial, continuando en el del Cuerpo de Ejército de Aragón. Otro disponiendo que las provincias que comprende la actual demarcación territorial de la quinta división orgánica, constituyan en lo sucesivo la quinta región militar de cuyo general dependerán las fuerzas y servicios que le estén afectos.

Otro nombrando jefe de la quinta región militar y de las fuerzas que le estén afectas, al excelentísimo señor general de brigada don Francisco Badjo Carvajal, actual gobernador militar de Zaragoza.

Otro disponiendo el pase a la situación de reserva, a petición propia, por motivos de salud, el contralmirante de la Armada excelentísimo señor don Pedro Xarandona y Posadilla.

Idem a la misma situación de reserva el contralmirante de la Armada Excmo. Sr. D. Juan Muñoz Delgado. Otro disponiendo que el excelentísimo señor don Luis de Castro y Arizcun vicealmirante de la Armada, pase a la situación de reserva, continuando como comandante general del departamento marítimo del Ferrol, en el que ha prestado tan brillantes servicios y está en condiciones de seguir prestándolos.

DESTINOS.

Teniente coronel de Artillería don Rafael del Castillo Martínez, del Parque de Artillería de Burgos al mismo.

Comandante don Juan Rodríguez Bonet, del 11 regimiento ligero al mismo.

Capitán don Andrés Díez Martínez, del 11 ligero al mismo.

Don Florencio Monguín del Amo, del 11 ligero al mismo.

Don Víctor Sáenz Viciosa, del Parque de Artillería de Burgos, al mismo.

Don Luis Renedo Mungía, del Ejército del Norte al mismo.

Don Francisco González Castillo, del mismo, al idem.

Don Clementino Bravo García, del Parque de Artillería de Burgos, al mismo.

Don Nicasio González Morato, del 11 ligero al mismo.

Pasa destinado el capitán de Caballería don Jesús Aragón Llorente, del regimiento de Cazadores España número 5, a la Legión, y el de la misma Arma retirado, don Ramón Ross Martínez, a disposición del Excmo. Sr. General jefe del Ejército del Norte.

MAESTROS HERRADORES PROVISIONALES.

Aprobado en el curso verificado en Burgos, con arreglo a la orden de 11 de septiembre, de 1937 (B. O. número 329) el soldado José Méndez Sánchez, del regimiento de Infantería San Marcial número 22, se le nombra maestro herrador provisional y pasa destinado a disposición del Excmo. Sr. General jefe del Ejército del Norte.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA.

Se concede entre otros a doña Luisa Almedres Tobes, por el fallecimiento de su hijo el alférez provisional de Caballería, jefe que

fué de la Falange número 62, de Zaragoza, don José Luis Escolar, a consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra el día 9 de diciembre de 1938.

PREMIOS DE EFECTIVIDAD.

Se concede premio de 500 pesetas al comandante don Germán de Castro Gómez, del regimiento ligero número 11 a partir de 1.º del actual por llevar cinco años de empleo.

500 idem al capitán don Pedro González Cantero, del regimiento ligero número 11 a partir del 1.º del actual por llevar cinco años de empleo.

Cuerpo eclesiástico.—500 pesetas al capellán mayor don Luis Sáez Hernando, de la sexta región militar, a partir del 1.º de febrero último, por llevar cinco años de empleo.

Ingenieros.—500 idem al ayudante de obras don José Ibáñez Santos de la Comandancia de Obras y fortificación de la sexta región, militar a partir del primero del actual, por llevar cinco años de empleo.

Intervención.—1.100 pesetas, al auxiliar de primera don Doniciano Santos Alvarez, de la Intervención civil de Guerra de la sexta región militar, a partir de primera de abril próximo, por llevar 21 años de servicios.

VICEPRESIDENCIA DEL GOBIERNO

Orden fijando normas con relación a la reconstrucción de obras públicas destruidas por el enemigo.

MINISTERIO DE HACIENDA.

Orden aclarando el régimen de liquidación su territorio nacional de valores extranjeros, y españoles de cotización internacional, declarados a los efectos del decreto ley de marzo de 1937.

Otra encargando al Banco de España de las operaciones de compra de billetes en los territorios que se liberten, estableciendo el régimen de los saldos de cuentas corrientes y depósitos de ahorros en cuanto excedan a la cifra de 18 1/2 julio de 1936, y prescribiendo de normas para la información de las establecimientos de crédito, de los territorios que se ocupen.

Otra autorizando a los funcionarios de este ministerio para asistir al primer Consejo de Falange Española Tradicionalista de las Jons, que se celebrará en Bilbao.

Del «Boletín Oficial», de hoy lunes:

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

VESTUARIO Y EQUIPO

Orden disponiendo que por el Servicio de Automovilismo se entreguen a los Parques de Intendencia los neumáticos inservibles para que estos sean suministrados a los Cuerpos para la recomposición del calzado de la tropa, y que el precio a que deben ser reintegrados por estos últimos sea a razón de una peseta, y cincuenta céntimos el kilo con cargo a los diez céntimos que por individuo y mes están autorizados a reclamar en el extracto para dicha atención, mientras duren las actuales circunstancias.

ASIMILACIONES.

Se asimila al músico de segunda don Luis Sáenz de Tejada, del regimiento de Infantería San Marcial número 22, a sargento primero, con antigüedad de 26 de febrero último y efectos administrativos a partir de primero de marzo.

tivos a partir de primero de marzo.

DESTINOS.

Se destina a batallones de ametralladoras al maestro armero don Esteban Gutiérrez Zorrilla, de la sexta región militar.

Capitán don Leoncio Santisteban Moreno de la sexta región militar al regimiento de Infantería la Victoria, número 28.

Teniente provisional don Francisco González Sánchez, de la sexta región militar a la Legión.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA.

Se concede entre otros a doña Teresa Santamaría Sanz, por el fallecimiento de su hijo, voluntario del Tercio de Requêtes de Burgos don Mariano Mateos Santamaría a consecuencia de heridas recibidas el día 2 de enero de 1937 recibidas el día 2 de enero de 1937.

SUELDOS.

Se concede el sueldo anual de 5.500 pesetas al maestro ajustador don Gerardo Presencio Muñoz, del 11 regimiento de Artillería ligera a partir del primero del corriente por llevar 15 años de servicios.

Idem el de 4.500 pesetas al auxiliar administrativo don Eduardo Aguirre Moreno, de la Intendencia militar de la sexta región, por llevar cinco años de servicios.

RETIROS

Por haber cumplido la edad reglamentaria pasa a situación de retiro don Auxiliar Subalterno del Ejército don Fausto Subalterno del Ejército don Fausto Mateo Rivas, con destino en el Centro de Movilización y Reserva número 11; disfrutará el haber pasivo mensual de 637,50 pesetas, pagaderas por la Delegación de Hacienda de Burgos.

Patronato Provincial Antituberculoso de Burgos

Estando próxima la apertura de la enfermería para tuberculosos establecida en esta provincia en Gayangos (Merindad de Montija, Partido de Villarcayo), queda abierto un concurso para la provisión de las siguientes plazas:

- Un médico director.
- Dos practicantes.
- Dos enfermeras.
- Un secretario administrador.
- Un cocinero.

Estos cargos serán otorgados con carácter provisional, de acuerdo con lo dispuesto en el reglamento general de las Enfermerías Provinciales para tuberculosos de 28 de septiembre de 1937 (Boletín Oficial del Estado número 425, de 19 de diciembre siguiente). Las solicitudes debidamente documentadas se dirigirán a la Secretaría de este Patronato (Instituto Provincial de Higiene, Paseo de los Valillos), hasta el día 15 del presente mes, en que quedará cerrado el plazo de admisión.

El gobernador civil, presidente, Antonio Almagro.

La Organización Nacional-sindicalista del Estado se inspirará en los principios de Unidad, Totalidad y Jerarquía.

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

A la edad de 80 años y confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido la señorita María Uriarte Marín Campos. A sus opendos hermanos don Javier, don Enrique y don Mariano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia testimoniamos nuestro pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 5 Martes. (Ayuno para los que no tengan la Santa Bula). San Vicente Ferrer, Confesor, Rito doble menor; color blanco. Misa, de este Santo; oración 2.ª y último Evangelio de este martes o feria 3.ª; 3.ª por la paz. Gloria. Prefacio de la Santa Cruz. Es lícito celebrar Misas privadas de este martes o feria 3.ª; oración 2.ª de San Vicente Ferrer; 3.ª por la paz. No se edice Gloria ni Credo, Prefacio de la Santa Cruz.

CALLIA DEL SANTISIMO CRISTO. (Catedral).—Todas las tardes a las seis y media se tendrán instrucciones doctrinales por espacio de un cuarto de hora, precedidas del santo rosario, y miércoles y viernes del Via-Crucis, en su lugar.

Predicará mañana martes, acerca de la «Liturgia de los Nuevos Santos», el muy ilustre señor don Lorenzo Dancausa.

SAN LESMES ABAD.—Ejercicios espirituales del 3 al 10, dirigidos por el R. P. Aurelio Calzada, S. J.

Todos días, a las ocho y media, rosario, ejercicio de la novena a Nuestra Señora de los Dolores, Santa Misa y Meditación.

El coro parroquial, reforzado por profesores de la S. I. C., es el encargado de la parte musical, bajo la dirección del señor Rayón.

MERCED.—Ejercicios espirituales para caballeros, del 4 al 10 de abril, dirigidos por los PP. Cláuriz, S. J. y Azpiroz S. J.

Por la tarde de seis y media a siete, será la función ordinaria para el público, con exposición, santo rosario, preeces por España y bendición con el Santísimo.

A las siete y cuarto de la tarde, comienza el acto de los Santos Ejercicios, con santo rosario, plática, cánticos y meditación.

El domingo 10 de abril terminarán los ejercicios con la misa de comunión general, a las ocho y media de la mañana, a continuación de la cual se dará la bendición papal.

De la Bureba

CRONICA MISIONAL

Sr. Director de «El Castellano» Burgos

Desde el 14 al 24 de los corrientes han tenido lugar en esta villa de Rojas las Santas Misiones, tan deseadas por nuestro querido Párroco. ¡Buena falta hacían a éste pueblo (como a tantos otros) en que la fe y las prácticas religiosas no eran ya las normas y la vida de los fieles! Sin embargo el pueblo de Rojas está de enhorabuena, porque lo mismo a la llegada de los RR. PP. Atanasio y Jerónimo, (Redentoristas) que durante la Santa Misión que a la despedida de dichos PP. el pueblo entero, sin excepción alguna, ha acudido con interés, con entusiasmo y con toda puntualidad a oír la palabra divina, las verdades eternas, duras y fuertes unas, y otras, las más, llenas de amor y misericordia divina para con los pobres pecadores, para con todos los hombres, habiéndolas escuchado cada día con más devoción y religiosidad, si cabe, y quedando todos satisfechísimos de los PP. lo mismo por sus trabajos apostólicos llenos de celo y de amor por la conversión y recristianización de las almas de los fieles de este pueblo, que por su afable y cariñoso trato con todos, especialmente con las autoridades cuyo acompañamiento y servicios son dignos de todo encomio, las procesiones magníficas y llenas de santo y patriótico entusiasmo; la iluminación y adorno del altar mayor espléndida y artística hasta la admiración; las confesiones tan conrritas, puntuales y ordenadas, que nadie ha sentido exteriormente la menor molestia, las comuniones de los tres días consecutivos.—San José, Domingo y Lunes—totales y tan devotas e edificantes que habrán causado envidia a los mismos ángeles del cielo. ¡Con qué fe se cantaba y con qué fervor se recibía al Señor! ¡Con qué alegría y entusiasmo se ha visto leído a Jesús Nuestro Redentor, a su Santa Iglesia, al Papa, a nuestro victorioso Ejército y a la Patria. En fin, ¡Sr. Director, dignísimos unos días de cielo en la tierra, pues, haciéndome cuenta de las circunstancias no quiero alargar más esta crónica. Dios haga que el pueblo de Rojas vuelva a ser —por lo menos—lo que fué en tiempos de nuestros mayores, un pueblo tan cristiano y tan piadoso como el que más lo fué de nuestra querida provincia, pobre sí de bienes temporales, pero rica muy rica de bienes espirituales. ¡Vivan los RR. PP. Misioneros! ¡Viva el Corazón Sacratísimo de Jesús! ¡Viva nuestro excelentísimo Prelado!

Rojas, a 27 de Marzo de 1938.—
El Año Triunfal.
¡Viva siempre España! ¡Viva Franco!

El corresponsal

Fernández Villa Hermanos
BANQUEROS
Casa fundada en 1872
BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

VACANTE
de guarda de la dula del pueblo de Quintanilla Vivar.
Para tratar en dicho pueblo con el señor alcalde.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos
AGUARON
Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18
Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos
DELEGACION DE LA «UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS»
Polvos de nuestra marca de Dinamita (Mecánica)
ABONOS MINERALES
Super-fosfatos, Abonos químicos, Nitro de soda, Nitro de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Sulfato.

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ
Huerto del Rey, 18 Teléfono, 2118 BURGOS

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS, ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROGARRIL — ENCADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — ERNAN GONZALEZ, y LAIN CALVO, 11 - F BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Sebo fresco, a 1'55 kilo compramos: Calleja, Niñez y C.ª.

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños. Imprenta Hijo de Valentín Arzú.

Se venden cinco escritorios, cuatro armarios, uno con dos llaves; una librería, dos contos y un trinchero; todo muy bien construido y muy barato.

Par verlo: Relojería Pérez Cecilia, Espolón.

Se venden terrenos para edificar en zona saueada. Razón: Pañerías del Norte, Plaza Mayor. 89 y 40.

Certificaciones penales A de «Ultima Voluntad». las obtiene en 24 horas. Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

¡Labradores! Semillas alfalfa Provenza y remolacha forrajera superiores. Venta: Droguería Péro, Rueda, Casa del Cordón Burgos.

Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

Se vende coche «Peugeot» 201 seminuevo cuatro asientos. 6.300 pesetas. Santocildes, 4, comercio.

Terrenos edificables se venden.

Informaran Hijos de Moliner.

Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal sin Postre» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

Semilla de remolacha forrajera blanca semi-azucarrera, de cuello verde y roja Mammoth, de la acreditada marca «Buczynski», de Varsovia (Polonia), de selección científica, las más nutritivas y de mayor rendimiento; dispone de grandes existencias el distribuidor general para toda España, Fidel Benavides, Miguel Iscar, número 2, teléfono 2690, Valladolid.

Oferias y colocaciones

Peones. Preferibles prácticos en hornigón armado se admiten. Presentarse de 8 a 9 mañana, Vitoria, 2, 1.º

Necesito aserrador para máquina de carro. Fábrica Hijo de Florencio Martínez, calle Madrid, Burgos.

Se necesita señora de regular edad para atender a señor y niño. San Gil 8 interior.

Dependiente y mozo de almácenes se necesita en Librería Internacional.

Talleres de tapicería. Construcción y reparación de toda clase de tapicería; trabajos modernos. Calera, 81.

Caballero de 42 años, contable, con práctica, se ofrece con certificaciones y referencias. Dirigirse a esta Administración.

Chicas se necesitan en Calera 83, bajo. Fábrica de galletas.

Varios

Encargue sus trabajos tipográficos en la imprenta «El Castellano». Economía y buen gusto.

Pomada Gero cura ulceras quemaduras, excoemas, herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

Arrendos y hospedajes

Matrimonio sin hijos, desea habitación casa de señora sola o poca familia. Razón: Kiosco periódicos, Plaza Prim.

Hospedaje. Cedo hermosa habitación, dos camas, con o sin pensión. Informes: en esta Administración.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros

Fundados en 1909. Bajo el Patronato del Gobierno

Capital de Imponentes en 31 de Diciembre de 1937: 7.868.515'71 ptas

Imposiciones: En cuenta corriente a la vista, al 1'25 por 100 anual
En libreta ordinaria al 2'50 id.
A plazo de 6 meses al 3 id.
A plazo de 1 año al 3'50 id.

Empeños: Al 6 por 100 anual.
Oficinas: En el nuevo edificio de su propiedad, Espolón, 44, travesía de la Diputación y Carnicerías.

ENTRADA A LA CAJA DE AHORROS: Chafan, frente a la Plaza de Prim
ENTRADA AL MONTE DE PIEDAD: Ultima puerta de Carnicerías